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STALNA SREDSTVA 

 
 

 

Modul stalna sredstva sadrži sledeće funkcije:     

• Šifarnik amortizacionih grupa 

• Grupe za poresku amortizaciju 

• Tabela knjigovodstvenih računa 

• Šifarnik lokacija 

• Evidencija stalnih sredstava   

• Računovodstvena amortizacija 

• Poreska amortizacija    

• Aktiviranje stalnog sredstva    

• Deljenje inventarskog broja   

• Reversi sredstava   

• Evidencija sitnog inventara 

• Izveštaji evidencije stalnih sredstava 

• Preuzimanje podataka iz prethodne godine  

    

 

Šifarnik amortizacionih grupa    

    

Šifarnik amortizacionih grupa je tabelarni pregled stopa finansijske amortizacije, definisan na osnovu Pravilnika o 

nomenklaturi nematerijalnih ulaganja i osnovnih sredstava sa godišnjim stopama amortizacije (Slika 1). 

 
Slika 1 
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Grupe za poresku amortizaciju    

    

Sadrže grupe za poresku amortizaciju i vrste stalnih sredstava po grupama, na osnovu Pravilnika o načinu 

razvrstavanja stalnih sredstava po grupama i načinu utvrđivanja amortizacije za poreske svrhe (Slika 2).  

    
Slika 2 

 

Tabela knjigovodstvenih računa    

    

U ovoj tabeli unose se konta za knjiženje: nabavne vrednosti, amortizovane vrednosti, troškova amortizacije i 

osnovnih sredstava u pripremi. Klikom na F5 otvara se red u koji se unose potrebna konta. Kada se kursor miša 

pozicionira u jedno polje ovog reda i klikne na taster +, otvara se polje za pretragu gde se iz kontnog plana pronalazi 

odgovarajući konto. Kada se za svako polje unesu odgovarajuća konta, enterom se prelazi u novi red. Kada se popune 

redovi klikne se na OK/Upiši (Slika 3). 

 
Slika 3 
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Šifarnik lokacija  
    

U šifarnik lokacija unose se organizacioni delovi – prostorije, odnosno njihovi nazivi u kojima se nalaze osnovna 
sredstva. Pre unosa lokacije potrebno je kliknuti na F2-izmene, pa na F5, čime se otvara novi red u koji se unose 
organizacioni deo, prostorija, opis, objekat firme. Kada se unesu potrebne lokacije, klikne se na OK/Upiši. Velike firme 
imaju više lokacija, a za manje firme dovoljno je otvoriti jednu lokaciju (Slika 4). 

 
Slika 4 

 

Evidencija stalnih sredstava 

    

U Evidenciji stalnih sredstava unose se šifre osnovnih sredstava, njihove nabavne i amortizovane vrednosti,  kao i sve 
ostale promene na njima – dodatna ulaganja i otpisi (Slika 5).  

  
Slika 5   
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 Upis osnovnog sredstva     
    

Novo osnovno sredstvo unosi se klikom na F2-izmene, pa na taster F5 da bi se otvorio novi red u koji se unosi Oznaka, 
Inventarski broj, u polje Opis unosi se naziv osnovnog sredstva, u polje Metoda amortizacije unosi se jedna od tri 
ponuđene metode. U polje RnNab.Vr. unosi se račun nabavne vrednosti, pritiskom na taster +, otvara se Tabela 
knjigovodstvenih računa, klikne se na odgovarajući konto i tasterom enter se upiše u registar. Kada se dođe do polja 
Am.Gr. pritisne se taster „+“ i otvara se Šifarnik amortizacionih grupa sa stopama finansijske amortizacije. Kada se 
pronađe odgovarajuća stopa, klikne se na dugme OK/Upiši čime se popunjavaju polja amortizaciona grupa, 
amortizaciona podgrupa i % Fin.Amortizacije tog osnovnog sredstva. Kada se dođe do polja Por.Gr. preko tastera „+“ 
na tastaturi otvara se Šifarnik poreske amortizacije, selektuje se odgovarajuća stopa i sa Ok/Upiši upisuje se u registar.  

Dodata su nova polja u spisku stalnih sredstava pod nazivom Tip poreske amortizacije, Poreska amortizacija, 
Prethodna PP POA i Prethodna OA. Polje Tip poreske amortizacije će se konsultovati kod metoda obračuna poreske 
amortizacije. Za sva osnovna sredstva nabavljena do 31.12.2018. god. ovde treba da stoji OA/OA1 Obrazac, za sredstva 
nabavljena od 01.01.2019. god. POA Obrazac, a za nematerijalna ulaganja treba da stoji Bez obračuna. Kada se dođe 
do polja Org. Deo pritisne se taster „+“, otvara se Šifarnik lokacija, klikne se na odgovarajuću i tasterom enter upiše 
se u registar. Popunjava se polje Datum Nabavke (veoma je bitno da se upiše stvarni datum nabavke) i enterom 
prelazi u novi red.  U donjem delu ekrana bira se odgovarajuća vrsta transkacije (transakcija Evidentiranje aktivnog 
OS koristi se kod unosa stalnih sredstava koja imaju amortizovanu vrednost, koja su nabavljena u ranijim godinama. 
Nabavka novog OS se koristi kod evidencije novog osnovnog sredstva, Dodatno ulaganje kod povećanja vrednosti 
stalnog sredstva), klikom na zeleni plus u donjem levom uglu, otvara se prazan red u kome se upisuje Datum nabavke, 
Redni broj nabavke se automatski popunjava, zatim se upisuje Datum aktivacije koji označava datum od kad počinje 
obračun računovodstvene i poreske amortizacije, Opis stalnog sredstva (može se iskopirati iz zaglavlja ili napisati 
identično kao što piše u zaglavlju), Količina, Sadašnja vrednost, Nabavna vrednost, Amortizovana vrednost (ukoliko je 
u pitanju Evidentiranje aktivnog sredstva). Pored toga mogu da se unesu i ostali podaci, a to su Rezidualna vrednost, 
Šifra dobavljača, Naziv dobavljača, Broj dokumenta, Fabrički broj, Datum proizvodnje. Neophodno je da se enterom 
pređe u novi red.    

 Napomena za polje Dat.Aktivacije:   

- za unos sredstava koja su nabavljena u predhodnim godinama može se upisati datum 01.01.  tekuće godine, 

npr. 01.01.2019. ako unosite u evidenciju u 2019. godini  ili stvarni datum nabavke osnovnog sredstva 

- za unos novih sredstava koja su nabavljena u tekućoj godini upisuje se datum nabavke, ako želite da se obračuni 

amortizacije rade od tog datuma ili ako želite da se obračuni rade od narednog meseca, onda upisujete 01. 

naredni mesec 

 

Količina koja se prikazuje u zaglavlju predstavlja zbir količina u specifikaciji nabavne vrednosti. Za naknadna ulaganja 
količina mora biti 0 (Slika 6).  
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Slika 6 

Omogućen je unos količine na 2 decimale.  

Ako ubacimo neko osnovno sredstvo sa dve decimale i u polju Sad.vrednost iznos, podrazumeva se da je taj iznos cena za 
količinu 1. 

Npr. količina 1,55 cena 50.000, onda je ukupna vrednost za to sredstvo 77.500 ((1 * 50.000) + (0,55 * 50.000) = 50.000 + 
27.500 = 77.500), ali, ako u polju Sad.vrednost kliknemo na + i upišemo cenu za količinu 1,55 = 77.500 podrazumeva se da 
je to vrednost za celu količinu, pa će onda automatski preračunati cenu za količinu 1 = 50.000 (75.500 : 1,55 = 50.000) 

Objašnjenje za polje Poreska amortizacija: 

- ovo polje se popunjava kad se OS evidentiraju prvi put u programu iz nekog drugog programa i tu se upisuje 

stvarna poreska amortizacija za svako OS nabavljeno od 01.01.2019. god. (zbir svih prethodnih godina) 

 

Objašnjenje za polje Prethodna PP POA: 

- ovo polje se popunjava kad se OS evidentiraju prvi put u programu iz nekog drugog programa i tu se upisuje 

poreski priznata (ona koja je bila manja) amortizacija za svako OS nabavljeno od 01.01.2019. god. (zbir svih 

prethodnih godina) 

 

 

 Otpis stalnog sredstva     
    

Onemogućen je otpis za količinu koja je manja od količine na stanju, tačnije: uvek se otpisuje cela količina. Kad se otpisuje 
cela količina, postupak je sledeći: pre otpisivanja osnovnog sredstva, potrebno je uraditi amortizaciju tog osnovnog 
sredstva do datuma otpisa preko funkcije Amortizovana vrednost. Neophodno je u Evidenciji stalnih sredstava kliknuti na 
sredstvo koje se otpisuje, pa zatim u zaglavlju izabrati datum otpisa, kliknuti na opciju Amortizovana Vrednost u donjem 
delu ekrana i otvara se prozor za računanje amortizovane vrednosti. Pre obračuna treba kliknuti na F2-IZMENE, pa na 
polje Obračun u donjem levom uglu ekrana. Potvrditi poruku za obračun računovodstvene amortizacije na OK. Time je 
izračunata amortizacija i iznosi su automatski popunjeni. Zatim se klikne na dugme Upiši u donjem desnom uglu (Slika 7). 

  
Slika 7 
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Kada je obračunata amortizacija za stalno sredstvo koje se otpisuje, prelazi se na tab Otpis i Prodaja u donjem delu ekrana. 
Ako sredstvo koje otpisujemo pripada Tipu poreske amortizacije OA1 Obrazac ili POA Obrazac, posle obračunate 
računovodstvene amortizacije, a pre otpisa, potrebno je uraditi odgovarajući obračun, Obračun OA1 ili Obračun POA, 
podrazumeva se na isti dan kad se radi otpis i kad je odrađena računovodstvena amortizacija (Slika 8). 

  
Slika 8 

Za otpisano osnovno sredstvo tipa poreske amortizacije POA Obrazac, biće odmah isti i formiran sa odgovarajućim 
podacima kad se klikne na Obračun POA (Slika 8a).  

  
Slika 8a 

 

Kad su odrađeni svi potrebni obračuni amortizacija, klikne se na dugme Obračun. Unese se Napomena i izabere 
odgovarajući razlog otpisa. Na kraju se klikne na Upiši pa na OK/Upiši (Slika 8b). 
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Slika 8b 

 

Otpisana sredstva se automatski prenose u Neaktivna sredstva (Slika 8c). 

  
Slika 8c 

 

Ukoliko ne želite da otpišete celu količinu, ako je količina za to osnovno sredstvo veća od 1, potrebno je da se startuje 
funkcija pod nazivom Spremi za otpis, koja se nalazi u tabu Otpis i Prodaja. 

Kad se označi sredstvo od kojeg se otpisuje jedan deo, klikne se na Otpis i Prodaja, F2-Izmene, pa na Spremi za otpis. Posle 
ovoga se otvara prozor u koji se upisuje datum kad se otpisuje to sredstvo, pa OK/zatvori ili se potvrdi enterom. Sledi 
poruka koja se potvrđuje sa OK, a onda u sledećem prozoru se upiše količina koja se otpisuje, pa se klikne na OK ili potvrdi 
enterom (Slika 9). 
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Slika 9 

 

Ova funkcija praktično odvaja količinu koju želimo da otpišemo na novu šifru sa istom oznakom, ali novim inventarskim 
brojem. Takođe, ova funkcija stornira nabavnu vrednost, računovodstvenu i poresku amortizaciju, ukoliko postoje 
(poresku po oba principa: OA1 i POA) sa “glavnog” sredstva i to srazmerno prenosi na “novo” (Slika 9a i Slika 9b). 

  
Slika 9a 
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Slika 9b 

 

Nakon ovoga se radi otpis novog osnovnog sredstva na klasičan način. 

 

Ukoliko se ne odrade svi odgovarajući obračuni amortizacija, a u delu Otpis i prodaja se klikne na Obračun, program će 
javiti odgovarajuću poruku upozorenja (Slika 10, Slika 10a i Slika 10b). 

     

                                                Slika 10                                                                                              Slika 10a 

  
                                             Slika 10b 

 

Sredstva koja imaju sadašnju vrednost 0,00, a otpisuju se, za njih se ne rade obračuni amortizacija već samo otpis i za ta 
sredstva neće biti poruka upozorenja da nisu odrađeni obračuni amortizacija. 
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Ako je osnovno sredstvo prodato, posle obračuna svih amortizacija i otpisa i prodaje potrebno je odraditi račun za to 
osnovno sredstvo. U šifarniku artikala otvoriti to osnovno sredstvo, dodeliti mu tarifu 9, a može ostati i tarifa 1, u tabu 
Osnovni podaci u polju Konto upisati konto na kojem je evidentirano to osnovno sredstvo (0230; 0231; 0220) (Slika 11). 

  
Slika 11 

 

Kad se otvori artikal, odratiti fakturu pod datumom kad je osnovno sredstvo prodato i tu fakturu knjižiti samo u finansijsko 
i PDV evidenciju. Status fakture biće 36 i pisaće delimično proknjiženo (Slika 11a). 

  
Slika 11a 
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Kad se odradi faktura, potrebno je nalog te fakture u opciji Obrada naloga za glavnu knjigu, vratiti u obradu i isti korigovati. 
Na kontu 0231 ispraviti iznos, upisati nabavnu vrednost tog osnovnog sredstva, dodati konto 0294 i iznos amortizacije 
odrađen za to sredstvo i dodati konto 6701- Dobici od prodaje nekretnina, postrojenja i opreme ili 5704 – Gubitak od 
prodaje postrojenja i opreme, u zavisnosti da li je u pitanju dobitak ili gubitak od prodaje (Slika 11b). 

  
Slika 11b 
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Računovodstvena amortizacija 

    

U opciji Računovodstvena amortizacija računa se finansijska amortizacija svih osnovnih sredstava. Potrebno je kliknuti na 
Obračunaj, otvara se mali prozor Zaključni datum obračuna gde se ukuca željeni datum ili se potvrdi datum koji već piše 
sa OK/Zatvori, time je obračunata amortizacija za sva osnovna sredstva (Slika 12). 

  
Slika 12 

 

Svi odrađeni obračuni se nalaze u gornjem delu ekrana i svaki od njih ima oznaku kojoj vrsti obračuna pripada, Privremeni 
ili Konačni. Da bi se privremeni obračun pretvorio u konačni i obrnuto, konačni u privremeni, treba označiti željeni 
obračun, kliknuti na dugme Promeni vrstu obračuna i potvrditi poruku sa OK (Slika 12a). 

  
Slika 12a 

 

Klikom na dugme Spisak, u gornjem desnom delu ekrana  otvara se štampani primerak na kome se vidi stanje svih 
sredstava sa nabavnom, amortizovanom i sadašnjom vrednošću. Klikom na dugme Rekapitulacija, otvara se štampa 
rekapitulacije obračuna amortizacije na dan amortizacije sa stavovima i iznosima za knjiženje (Slika 12b). 

  
Slika 12b 

 

 

 

 



13 
 

Polje Datum OD, je informacija od kad kreće obračun računovodstvene amortizacije (za stare nabavke tu će biti prvi dan 
tekuće godine, za nove tu će biti prvi dan početka amortizacije koji se upisuje u polje Dat.Aktivacije u okviru Nabavna 
Vrednost (Slika 13)). 

  
Slika 13 

 

Način obračuna računovodstvene amortizacije se sad računa po danima od datuma “Dat.Aktivacija” do datuma 
amortizacije. 

Specifikacija obračuna amortizacije prikazuje broj dana za nove obračune (Slika14) tj. broj meseci za stare obračune (Slika 
14a). 

  
Slika 14 
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Slika 14a 

 

Omogućeno je da postoji više amortizacija na isti dan, ubacivanjem još jednog polja pod nazivom Redni broj (Slika 15). 

  
Slika 15 
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Formiran nalog za amortizaciju u glavnoj knjizi, do sad je bio u format AMSS-GGMMDD (Slika 16), 

  
Slika 16 

 

a sada je u formatu AMSS-GGMMDD-BBB  (Slika 16a), gde je BBB broj amortizacije (koji se inače dodeljuje automatski). 

  
Slika 16a 

 

Ukoliko je vrsta obračuna amortizacije Konačni, isti se ne može obrisati dok mu se ne promeni vrsta obračuna na 
Privremeni, program će izbaciti poruku (Slika 17). 

  
Slika 17 
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Klikom na Nalog GK knjiži se amortizacija u finansijsko. Kroz tab Knjiženja, može da se vidi da li je za određenu amortizaciju 
odrađen Nalog GK ili nije, kao i da se isti štampa (Slika 18).  

  
Slika 18 

 

Ukoliko je potrebno da se proknjižen nalog amortizacije obriše, potrebno je ponovo kliknuti na Nalog GK, potvrditi i prvu 
i drugu poruku na OK (Slika 18a). 

  
Slika 18a 

 

 

 



17 
 

Poreska amortizacija 

    

Poreska amortizacija se sastoji od Obrasca OA, Obrasca POA i Obrasca OA1 (Slika 19). 

  
Slika 19 

 

Pre formiranja Obrasca OA, ako je to prvi obračun u programu, a postoji obračun za prethodnu godinu, potrebno je 
popuniti odgovarajuće iznose Neotpisane vrednosti na dan 31.12. prethodne godine, za svaku grupu u opciji Preneti 
obračun OA (Slika 20). 

  
Slika 20 

 

Takođe, ukoliko u toku godine postoje otpisi osnovnih sredstava, potrebno je da se u opciji Otuđenje i korekcija klikne na 
Preuzmi iz otpisa i prodaje, kako bi se preuzeli podaci i popunilo adekvatno polje u samom Obrascu OA -  Otuđena 
sredstva (Slika 20a). 
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Slika 20a 

 

Ukoliko postoji dodatno ulaganje na nekom osnovnom sredstvu nabavljenom pre 31.12.2018. god., potrebno je 
obratiti pažnju da li je to ulaganje veće ili manje od 10% njegove računovodstvene neotpisane vrednosti. Ukoliko je 
manje, Tip poreske amortizacije ostaje OA/OA1 Obrazac, ako je ulaganje veće, onda je potrebno da se u Evidenciji 
stalnih sredstava, Tip poreske amortizacije promeni na POA Obrazac i popuni polje Prethodna OA. U tom polju je 
potrebno upisati iznos obračunate prethodne amortizacije za to osnovno sredstvo, kako bi se dobila njegova sadašnja 
vrednost kao nabavna vrednost u POA Obrascu. 

 

Kad su ispunjeni svi potrebni uslovi klikne se na formiranje obrasca – Obračunaj OA. Kad sredstvo promeni obračun 
tip poreske amortizacije (sa OA Obrazac na POA Obrazac), taj podatak (odnosno iznos tog osnovnog sredstva) mora 
se ručno upisati u Obrazac OA u kolonu Otuđena sredstva ili povećati iznos te kolone, ukoliko postoje evidentirani 
otpisi i otuđenja. 

 

Omogućeno je da se kolone u Obrascu OA mogu ručno ispraviti ili popuniti, a samim tim automatski će iznosi u 
kolonoma koje predstavljaju zbir, biti korigovane. 

 

Ono što je još bitno kod ovog obrasca, to je da morate sami da korigujete kolonu Za prenos na osnovu dva uslova koja 
važe za to, a to su: Iznos 5 prosečnih plata za decembar (koji izlazi 25.02. tekuće godine) ili iznos manji od odgovarajućeg 
procenta za svaku grupu krajnjeg salda na dan 31.12. prethodne godine (početni saldo grupe) (Slika 21). 
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Slika 21 

 

Kad se formira OA1 Obrazac, ukoliko nije rađen prethodnih godina u programu, potrebno je da se u tabeli ručno popune 
iznosi Prethodna amortizacija, kako bi kolona Neotpisana vrednost bila ispravna. Kao i kod OA Obrasca, kolone se mogu 
ručno korigovati (Slika 21a). 

  
Slika 21a 
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Kad su formirani OA i OA1 obrasci, onda se formira Obrazac POA. Klikne se na Obračunaj i potvrdi se poruka enterom 
(Slika 22). 

  
Slika 22 

 

i dobije se popunjen Obrazac POA (Slika 22a). 

  
Slika 22a 
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U gornjem delu prozora su sva osnovna sredstva koja ulaze u POA obrazac, gde se za svako osnovno sredstvo vidi Naziv; 
Datum nabavke; Datum aktiviranja; Datum OD; Nabavna vrednost; Naknadno ulaganje (ukoliko na nekom osnovnom 
sredstvu ima); Ukupna nabavna vrednost (nabavna vrednost + naknadna ulaganja); Procenat poreske stope; Broj dana (za 
koliko se radi obračun); Računovodstvena amortizacija; Poreska amortizacija; Rač.am.PP i Por.am.PP (ovde će biti 
popunjena odgovarajuća kolona u zavisnosti da li je manja računovodstvena ili poreska amortizacija koja se priznaje); 
Neotpisana poreska vrednost (ukupna nabavna vrednost – poreski priznata manja amortizacija); Neotpisana poreska 
vrednost  i Neotpisana računovodstvena vrednost (ove dve kolone će biti popunjene samo kod osnovnih sredstava koja 
su otpisana. Razlika, ukoliko postoji između ove dve kolone, biće upisana u Obrascu POA, pod rednim brojem 2) (Slika 22b) 

  
Slika 22b 

 

U donjem levom uglu je Obrazac POA, popunjen odgovarajućim podacima, a u desnom uglu Rekapitulacija amortizacije 
koja je popunjena sa odgovarajućim iznosima posebno za svaki obrazac, koji se priznaju u Poreskom bilansu (Slika 22c). 

  
Slika 22c 
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Ukoliko vam prilikom formiranja Obrasca POA izađe poruka kao sa Slike 23, 

           

Slika 23 

 

to znači da niste odradili obračun računovodstvene amortizacije ili vam je isti  ostao kao Privremeni, u tom slučaju 
potrebno je da prvo formirate taj obračun ili da mu promenite vrstu obračuna na Konačni, pa onda ponovo kliknite na 
Obračunaj. 

 

Rekapitulacija ili stavke osnovnih sredstava se mogu odštampati, tako što će se kliknuti na bilo koju stavku iz željene tabele, 
pa na Štampaj u gornjem levom uglu ili desnim klikom na bilo koju stavku iz željene tabele, pa na Štampaj tabelu (Slika 24) 

  
Slika 24 
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Izveštaji evidencije stalnih sredstava 

    

U ovoj funkciji se nalaze svi izveštaji osnovnih sredstava kao što su Registri stalnih sredstava (pojedinačne kartice, zbirne 
kartice, popisne liste), Nabavke, Računovodstvena amortizacija, Otpisi  i Poreska amortizacija po izabranom Kriterijumu, 
Statusu i Načinu sorta (Slika 25). 

  
Slika 25 
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Preuzimanje podataka iz prethodne godine 

    

Preuzimanje se vrši u tekućoj godini kad je sve što se tiče osnovnih sredstava u prethodnoj godini završeno, a pre unosa 
novih osnovnih sredstava u tekućoj godini. Kada se klikne na Preuzimanje podataka iz prethodne godine, javlja se poruka  
da se preuzimanje može izvršiti samo jednom i da se preuzimaju samo podaci za aktivna osnovna sredstva na kraju godine 
i ta se poruka potvrdi na OK. Kada se preuzimanje završi, izađe druga poruka da su podaci iz prethodne godine prepisani 
u tekuću i ta se poruka potvrdi na OK. Kad su podaci preuzeti iz prethodne godine, onda se evidentiraju nova osnovna 
sredstva koja su nabavljena. (Slika 26). 

  
Slika 26 
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